Учитель Сапіжанської СЗШ І-ІІ ст. Петрук Л.М.


Якби кожного із нас запитали, яка із педагогічних проблем сьогодні викликає найбільшу тривогу, то, напевно у більшості випадків можна було б отримати відповідь: „не бажання учнів учитися”. І це не просто „крик душі”, вибух емоцій. Це реалії сьогодення. Дослідження показало, що 70% учнів старших класів навчаються не в повну міру своїх можливостей. Позитивні емоції від навчання отримують лише 11%, негативні ​ ​​– 40%, а – 50% учнів взагалі байдужі до результатів свого навчання.


Враховуючи, що процес навчання має двосторонній характер не важко зрозуміти, що при такій низькій активності учнів результативність його далека від бажаної. Тому пошуки активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів сьогодні в центрі уваги як науковців, так  і нас, вчителів–практиків.

Дослідження показують, що однією з найголовніших психолого–педагогічних причин, низької активності учнів у навчальному процесі є те, що не достатньо враховуються їх пізнавальні інтереси, мало уваги приділяється розвитку їх ініціативи і творчості, необ’єктивно оцінюються результати праці.


Особлива роль у формуванні в учнів інтересу до предмету належить формам і методам організації навчання.


Застосування нетрадиційних форм і методів викликає в учнів передчуття позитивних переживань. Їх очікування стає імпульсом до діяльності. Так на підсумковому уроці з теми „Балади” учням пропонується здійснити „політ на невідому планету”. Звучить музика, у затемненому класі мерехтять на екрані слайди із зображенням неба, всіяного зірками. І раптом усе це переривається: завершено посадку, група людей розшифровує телеграму з Землі, шукає вказівний об’єкт, іде за вказаним маршрутом, описує те, що може зустріти дорогою. Тут і розповіді, і роздуми, і фантастичні описи. Навчальна мета досягнута , та й позитивний і виховний момент: учні працюють колективно, разом хвилюються, радіють, захоплено вирішують поставленні завдання. 

Зробити навчання настільки легким, щоб воно стало під силу всім, просто неможливо. Тим більше, що надмірна легкість праці не викликає особливого інтересу і позитивних емоцій. Значна частина вчителів пропонує полегшити програми, але правильніше подумати не про полегшення змісту навчання. А про диференціацію знань. Існують різні підходи до диференціації навчально-пізнавального процесу. Але у кожному із них диференціація передбачає комплекс заходів, які гарантують учням успіхи на грані їх можливостей.


У теорії та практиці навчання не приділяється увага такому важливому засобу активізації навчально-пізнавальної діяльності учнів, як змагання. Вважається нереальним і неприпустимим застосування змагання у навчальному процесі. Причина цього в ототожнені понять „змагання” і „суперництво”. Перше є мирним співробітництвом, під його впливом учень намагається виконувати свої обов’язки якнайкраще. Друге – це боротьба, у якій передбачається перемога над конкурентом.


У своїй практиці використовувала безпрограшну гру-змагання. Суть її в тому, що учні при підбитті підсумків за навчальний семестр самі визначали очікувані результати своєї навчально-пізнавальної діяльності у наступному семестрі., тобто брали добровільні особисті зобов’язання, Якщо хтось вважав, що не може поліпшити показників, то зобов’язувався утримуватись на рівні досягнутого. Практика показує, що кожний хоче випробувати себе і прагне піднятися бодай на сходинку вище. Важливо, щоб ці сподівання фіксувались, наприклад у класному „Екрані зобов’язань”, щоб учні бачили, а також усі учителі.


Важлива роль належить класному керівнику. Такий підхід значною мірою сприяв підвищенню статусу тих учнів, які раніше вважалися неблагополучними, що було однією з причин їх безвідповідального ставлення до навчання, порушення норм поведінки. А прагнення учнів до поліпшення результатів своєї навчальної діяльності в атмосфері доброзичливості, загальної уваги ставало не просто цілеспрямованим, але й реальним. У такій ситуації самооцінка сприяла активізації самовиховання. Ситуація успіху стає стимулом подальшого просування особистості до досконалості.


Учитель літератури завжди дбає про те, щоб зацікавити учнів предметом, кинути в їх душі зерна самостійного мислення. Особливо важливо зробити це в перші роки навчання. У старшій школі літературу вивчають як курс, що опирається на знання , набуті раніше, і якщо учні не полюбили цей предмет з молодших класів, нічого сподіватися на це у старших.


Поєднання серйозного аналізу і захоплюючої гри – ось, що, на мою думку, може сприяти тому, щоб учні зрозуміли п’янку красу, духовну звабливість літератури і закохались в неї назавжди.


Готуючись до уроку, намагаюсь зрозуміти, що мав на увазі автор, працюючи над твором. От, скажімо, про що думала Астрід Ліндгрен, коли писала свою „Пеппі Довгапанчоха”? Образ Пеппі – це уособлення здійсненої дитячої мрії. Адже всі малюки мріють про те, щоб багато подорожувати, бути сильними, так само вільними як доросла людина. От якби стати швидше дорослими. І тут з’являється Пеппі , та сама здійснена мрія. Кожен приміряє себе до неї. От і проводжу урок „Пеппі – Руда мрія”. Запрошую учнів здійснити подорож з Пеппі, пропоную разом з нею повигадувати різні історії, завітати до школи, де діти ласують цукерками, а вчителі підбирають за ними обгортки. Учні пишуть листи Пеппі, а вона їм „відповідає”. Ось так в ігровій формі проводжу думку, що мрії потрібні всім і завжди, але  до відповідальності слід привчатись змалку


Елементи гри використовую майже на кожному уроці. Це і виклад навчального матеріалу від імені літературного героя, і створення сценаріїв фільмів за прозовими творами, і малювання, і написання власних завершень до казок, і уроки-подорожі, уроки-КВК.


Цікавим був, скажімо, урок за казками Шарля Перро ”На балу разом з Попелюшкою”, де учні зустрічалися з героями різних творів казкаря, слухали музику композиторів - його сучасників, розгадували різні головоломки, які  допомагали зрозуміти справжню суть того чи іншого героя.


А урок на тему ”Г.К.Андерсен „Снігова Королева”. Перемога теплих людських стосунків над багатствами Снігової Королеви” відбувся як „вчена рада”, на якій учні шукали ліки від страшної хвороби – байдужості. Було написано рецепт, де зазначалося, що найкраще допомагають під час цієї хвороби людська доброта і любов до хворого. Вони здатні перемогти найстрашніші чари і перешкоди.


Чим старшими  стають учні, тим складніші проблемні ситуації розглядають вони на уроках. Так, у 7 класі проводжу уроки-дослідження, на яких учні виступають  у ролі критиків, вчених літературознавців. У процесі вивчення історичних романів. Зокрема „Айвенго” В. Скотта, доцільні інтегровані уроки з учителями історії. На них ідеться не лише про художній  твір, а й про побут феодалів, хрестові походи, історичні події Англії за часів Ричарда Левине Серце.


У моїй практиці стало правилом поєднувати ігрові елементи з проблемними.


Значні результати в розв’язанні проблеми активізації навчальної діяльності учнів дає впровадження інтерактивних методів навчання. Головна особливість яких полягає в тому. Що пізнавальний процес відбувається у спільній діяльності  вчителя та учнів.


Продуктивним вважаю таке завдання: взяти інтерв’ю у автора книги або у літературного персонажа. Цікаво проходить гра „Упізнай книгу”. Технологія її проведення : групи впізнають, кому належать речі літературних персонажів. Практикую ще такі види завдань: презентація книги, складання ребусів. Загадок, вікторин.


Найпродуктивнішими письмовими завданнями вважаю такі: 

-дати свої назви розділам книги;

-придумати інший початок або кінцівку твору;

-поділитись своїми враженнями від прочитаної книги у формі листа автору чи літературному герою;

-придумати виступ героя перед учнями класу;

-скласти запитання для інтерв’ю з героєм.
